



ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединитесь!

ОРГАН ЦК КП ГРУЗИИ, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР И СОВЕТА МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР

19 АПРЕЛЯ, СУББОТА • № 92 (13543) • 47-й год издания • Цена 2 коп.

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза, уверенно ведущая советский народ по ленинскому пути к победе коммунизма!

ПРИЗЫВЫ ЦК КПСС К 1 МАЯ 1969 ГОДА

1. Да здравствует 1 Мая — День международной солидарности трудящихся в борьбе против империализма, за мир, демократию и социализм!
2. Пролетарии всех стран, соединитесь!
3. Да здравствует марксизм-ленинизм — вечно живое интернациональное учение, путеводная звезда трудящихся всех стран в борьбе за победу социализма и коммунизма!
4. Пусть живет в веках имя гениального продолжателя революционного учения Маркса и Энгельса, основателя Коммунистической партии, руководителя первого в мире социалистического государства рабочих и крестьян — Владимира Ильича Ленина!
5. Слава великому советскому народу — доблестному строителю коммунизма, мужественному борцу за свободу, мир и счастье трудящихся!
6. Да здравствует героический рабочий класс Страны Советов — передовая и ведущая созидательная сила в борьбе за построение коммунизма в СССР!
7. Да здравствует героическое колхозное крестьянство — активный строитель коммунизма!
8. Пусть крепнет и процветает союз рабочего класса и колхозного крестьянства — нерушимая основа Советского социалистического государства!
9. Да здравствует советская народная интеллигенция — активный участник строительства коммунистического общества!
10. Пусть вечно живет и процветает братская дружба и нерушимое единство народов СССР!
11. Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза, уверенно ведущая советский народ по ленинскому пути к победе коммунизма!
12. Трудящиеся Советского Союза! Теснее сплавивайтесь под ленинским знаменем Коммунистической партии!
- Да здравствует великое и нерушимое единение партии и народа!
13. Да здравствуют Советы депутатов трудящихся — подлинно народные органы власти!
- Пусть развивается и крепнет советская социалистическая демократия, растет активность трудящихся в управлении делами страны!
14. Да здравствуют советские профсоюзы — школа управления и хозяйствования, школа коммунизма!
15. Да здравствуют советские женщины — активные строители коммунистического общества!
16. Да здравствует Ленинский комсомол — верный помощник и резерв Коммунистической партии, передовой отряд молодых строителей коммунизма!
17. Советские воины! Добивайтесь новых успехов в боевой и политической подготовке, будьте бдительны и всегда готовы отразить любую агрессию империалистов!
- Да здравствуют героические Вооруженные Силы Советского Союза!
18. Слава доблестным советским пограничникам, мужественно охраняющим священные рубежи нашей Родины!
19. Трудящиеся Советского Союза! Выше политическую бдительность! На происки врагов социализма и мира ответим укреплением сплоченности, дисциплины и организованности!
20. Трудящиеся Советского Союза! Выше знамя социалистического соревнования за досрочное выполнение пятилетки, за достойную встречу столетия со дня рождения Ленина!
21. Слава ударникам и коллективам коммунистического труда!
- Слава передовикам и новаторам производства!
22. Трудящиеся Советского Союза! Боритесь за быстрое внедрение в производство достижений науки и техники! Настойчиво овладейте современными научно-техническими знаниями!

23. Рабочие и работницы, инженеры и техники! Всемерно повышайте эффективность производства! Боритесь за лучшее использование производственных фондов, сырья и материалов, за сокращение сроков освоения проектных мощностей!
24. Трудящиеся Советского Союза! Неуклонно повышайте производительность труда — самое важное, самое главное для победы коммунизма! Боритесь за полное использование каждой рабочей минуты!
25. Работники народного хозяйства! Настойчиво повышайте технический уровень производства! Осуществляйте комплексную механизацию и автоматизацию! Всемерно улучшайте качество продукции, добивайтесь снижения ее себестоимости!
26. Трудящиеся Советского Союза! Боритесь за коммунистическое отношение к труду и общественной собственности, за экономию и бережливость!
27. Колхозники, работники совхозов, специалисты сельского хозяйства! Боритесь за успешное выполнение заданий пятилетки! Повышайте производительность труда, снижайте себестоимость продукции земледелия и животноводства!
28. Трудящиеся сельского хозяйства! Боритесь за высокое качество весенне-полевых работ, всемерно увеличивайте производство зерна, мяса, молока и других сельскохозяйственных продуктов!
29. Работники сельского и водного хозяйства! Активнее превращайте в жизнь программу мелиорации земель, химизации и комплексной механизации сельского хозяйства!
30. Рабочие и колхозники, специалисты промышленности и сельского хозяйства! Повышайте культуру производства, шире внедряйте научную организацию труда и передовый опыт!
31. Советские ученые, конструкторы, инженеры и техники! Активно боритесь за ускорение темпов научно-технического прогресса!
32. Работники торговли и бытового обслуживания! Всемерно повышайте культуру обслуживания населения, полнее и лучше удовлетворяйте запросы советских людей!
33. Деятели литературы и искусства, работники культуры! Высоко несите знамя партийности, народности, идейности советского искусства, совершенствуйте свое художественное мастерство, отдавайте все силы и способности политическому, нравственному, эстетическому воспитанию строителей коммунизма!
34. Работники просвещения! Всемерно совершенствуйте народное образование! Активнее участвуйте в коммунистическом воспитании трудящихся!
35. Работники здравоохранения и физической культуры! Совершенствуйте медицинское обслуживание населения! Развивайте массовое физкультурное движение в стране!
36. Коммунисты! Будьте умелыми воспитателями и организаторами масс в борьбе за превращение в жизнь решений XXIII съезда КПСС, за досрочное выполнение пятилетнего плана!
37. Юноши и девушки! Настойчиво овладейте марксистско-ленинской теорией, высотами науки и техники! Будьте верными революционным идеалам, активными участниками строительства коммунизма!
38. Пионеры и школьники! Горячо любите Советскую Родину, хорошо учитесь, уважайте труд! Готовьтесь стать активными борцами за дело Ленина, за коммунизм!
39. Братский привет коммунистическим и рабочим партиям — боевому марксистско-ленинскому авангарду рабочего класса и всех трудящихся, стойким борцам против империализма, за утверждение на земле светлой мечты человечества — коммунизма!
40. Пусть крепнет единство и сплоченность коммунистов всего мира на основе марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма!

41. Да здравствует единство и сплоченность всех прогрессивных сил в борьбе против империалистической политики агрессии, насилия и войны!
42. Братский привет народам социалистических стран! Пусть развивается и крепнет мировая социалистическая система — торжество великого дела Октября, историческое завоевание международного рабочего класса!
43. Трудящиеся социалистических стран! Боритесь за укрепление дружбы и единства, за дальнейшее развитие братских отношений между социалистическими государствами! Будьте бдительны к пронкам врагов социализма!
- Выше знамя пролетарского интернационализма!
44. Братский привет рабочему классу капиталистических стран, самоотверженно борющемуся против монополистического капитала, за политические и социально-экономические права трудящихся, за торжество социалистических идеалов!
45. Да здравствует и крепнет союз сил социализма и национально-освободительного движения — залог успеха в борьбе народов против империализма, за национальную независимость, свободу, демократию и социализм!
46. Горячий привет народам молодых национальных государств, борющимся против империализма, за укрепление независимости, за прогрессивный путь социального развития!
47. Горячий привет народам национальных и зависимых стран, борющимся против империализма и расизма, за свою свободу и национальную независимость!
48. Братский привет томящимся в тюрьмах и фашистских застенках мужественным борцам против капиталистического и колониального рабства, за свободу народов, за социализм!
49. Братский привет мужественному вьетнамскому народу, ведущему героическую борьбу против агрессии американского империализма, за свободу и независимость своей родины!
50. Народы мира! Решительно требуйте от США немедленного прекращения агрессивной войны против свободолобивого вьетнамского народа!
- Вон американских империалистов из Вьетнама!
51. Народы стран Европы! Народы мира! Боритесь против реваншизма и неонацизма в ФРГ, против допуска к ядерному оружию западногерманских милитаристов, несущих угрозу общеевропейской безопасности и миру!
52. Народы стран Европы! Активнее боритесь за укрепление европейской безопасности, за развитие между народами Европы отношений сотрудничества и добрососедства!
53. Пусть крепнет и развивается солидарность советского народа с народами арабских стран, борющимися против посягательств империализма, за вывод войск израильских агрессоров с оккупированных арабских территорий!
54. Да здравствует ленинская внешняя политика Советского Союза — политика мира и дружбы народов, сплочения всех антиимпериалистических миролюбивых сил в борьбе против реакции и войны!
55. Да здравствует Союз Советских Социалистических Республик — твердая дружба и счастья народов нашей страны, надежный оплот мира и прогресса!
56. Под знаменем марксизма-ленинизма, под руководством Коммунистической партии — вперед к новым победам в борьбе за торжество коммунизма в нашей стране!
57. Да здравствует коммунизм — светлое будущее человечества!

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза.

В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ КПСС, СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР И ВЦСПС

12 апреля 1969 года состоялся всесоюзный субботник, посвященный 50-летию первых коммунистических субботников в нашей стране. В трудовой инициативе свободного народа В. И. Ленин прозорливо увидел великий почин, живые ростки коммунизма.

Всесоюзный юбилейный субботник, прошедший под знаком подготовки к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, продемонстрировал непоколебимую верность трудящихся нашей страны революционным традициям, высокое сознание общественного долга, победное шествие коммунистического труда. Всенародный субботник, в котором приняло участие почти все трудоспособное население нашей великой страны, вылился в радостный трудовой праздник, ознаменованный большим производственным достижением, значительным вкладом в выполнение пятилетнего плана.

НА УРОВЕНЬ НОВЫХ ЗАДАЧ

17 апреля на пленуме ВЦСПС продолжалось обсуждение вопроса о дальнейшем улучшении работы первичных профсоюзных организаций. Проходило оно в секциях производственно-массовой деятельности и охраны труда; культурно-массовой, социального страхования и отдыха трудящихся; организационно-массовой работы.

Выступавшие в прениях приводили факты, свидетельствующие о том, что первичные профсоюзные организации, выполняя решения XXIII съезда КПСС и 14-го съезда профсоюзов СССР, усилили влияние на все стороны производственной деятельности и общественной жизни коллективов предпри-

Центральный Комитет КПСС, Совет Министров СССР и ВЦСПС высоко оценивают патристичный характер, колхозников, инженерно-технических работников и служащих, воинов Советской Армии и Флота, ветеранов труда, советских женщин, молодежи, принявших активное участие в юбилейном субботнике, и выражают им сердечную благодарность за коммунистический труд на благо Родины.

Центральный Комитет КПСС и Советское правительство приняли решение: средства, полученные в результате безвозмездного труда на субботнике, направить на строительство в Москве крупного онкологического научно-центра для всестороннего изучения и разработки проблем предупреждения и лечения раковых заболеваний, а также на создание научно-исследовательского комплекса по вопросам развития сельского хозяйства Сибири и Дальнего Востока.

ПЛЕНУМ ВЦСПС

отделом государственного социального страхования и ВЦСПС М. Я. Казиева о бюджете государственного социального страхования.

По этим вопросам приняты соответствующие постановления.

Секретарь ВЦСПС И. М. Владыченко проинформировал пленум о работе президиума ВЦСПС за период после предыдущего пленума.

Пленум образовал из состава членов ВЦСПС комиссию по работе среди молодежи и бюджетную комиссию.

На пленуме выступил член Политбюро ЦК КПСС, председатель ВЦСПС А. Н. Шелепин.

На этом пленуме закончил работу. (ТАСС).

Собрание партийно-хозяйственного актива Грузии

18 апреля в зале заседаний Верховного Совета Грузинской ССР состоялось собрание партийно-хозяйственного актива республики.

В президиум собрания избираются т.т. Г. Д. Джавахишвили, В. П. Мжаванадзе, Р. Я. Прузидзе, П. А. Родионов, Д. Г. Стурва, Г. И. Чоговадзе, М. И. Кучава, А. Н. Инаури, руководящие партийные, советские, профсоюзные, комсомольские работники, передовики промышленного и сельскохозяйственного производства, представители сферы бытового обслуживания населения Грузии.

Собрание заслушало доклад председателя Совета Министров Грузинской ССР Г. Д. Джавахишвили «О задачах по дальнейшему развитию бытового обслуживания населения республики в свете решений XXIII съезда КПСС».

В обсуждении доклада приняли участие первый секретарь Аджарского областного комитета Компартии Грузии А. Д. Тхилашвили, швей комбината «Тбилизпресс», депутат Тбилисского городского Совета депутатов трудящихся Э. Г. Гулиева, председатель Совета Министров Абхазской АССР П. Г. Гилашвили, первый секретарь Первомайского райкома партии города Тбилиси В. Н. Григалашвили, первый секретарь Цителкарского райкома Компартии Грузии А. И. Гонашвили, председатель исполкома Руставского городского Совета депутатов трудящихся Р. А. Джапаридзе, первый секретарь Юго-Осетинского областного комитета Компартии Грузии Г. Н. Джуссове, министр бытового обслуживания населения Грузинской ССР Ф. Д. Думбадзе, секретарь Совпрофа Грузии В. Д. Гогоберидзе, председатель исполкома Хидисского сельского депутатов трудящихся

ПРИЕМ А. Н. КОСЫГИНЫМ АВСТРИЙСКОГО МИНИСТРА

17 апреля Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин принял в Кремле министра транспорта и национализированных предприятий Австрии Л. Вайса и имел с ним беседу, которая прошла в дружественной обстановке. В беседе затронулись вопросы, касающиеся состояния советско-австрийского сотрудничества в различных областях и возможностей его дальнейшего развития. (ТАСС).

Отъезд из Москвы министра иностранных дел ГДР

Из Москвы в Берлин 18 апреля отбыл министр иностранных дел Германской Демократической Республики О. Витнер, находящийся в СССР по приглашению министра иностранных дел СССР А. А. Громыко с дружественным неофициальным визитом. (ТАСС).

С ВИЗИТОМ ДРУЖБЫ

По приглашению министра обороны СССР 18 апреля в Москву с официальным визитом дружбы прибыла военная делегация Монгольской Народной Республики во главе с министром обороны МНР генерал-полковником Жамъянгийн Юм Дхагасуэром. (ТАСС).

О СОЗЫВЕ СЕССИИ СОВЕТА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ВЗАИМОПОМОЩИ

В соответствии с достигнутой договоренностью 23 апреля с. г. в Москве открывается сессия Совета Экономической Взаимопомощи с участием руководителей коммунистических и рабочих партий и глав правительств стран — членов СЭВ.

К ПОЕЗДКЕ ДЕЛЕГАЦИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР В РУМИНИЮ

Великое Национальное собрание Социалистической Республики Румынии пригласило делегацию Верховного Совета СССР посетить Румынию с ответным визитом.

В соответствии с достигнутой договоренностью делегация Верховного Совета СССР во главе с заместителем Председателя Президиума Верховного Совета СССР, председателем Президиума Верховного Совета Грузии, членом Политбюро ЦК КПСС Г. С. Дзодендзе посетит Румынию в апреле этого года.



НАПРАВЛЯЮЩАЯ МЫСЛЬ ВОЖДА

В. И. Ленин и революционные социал-демократы Закавказья

С ПЕРВЫХ же дней своей революционной деятельности Владимир Ильич Ленин, лично и через своих соратников, ставших впоследствии выдающимися деятелями нашей партии и Советского государства, установил связь с руководителями социал-демократического движения в Закавказье.

Воодушевленные вниманием и заботой В. И. Ленина, большевики Закавказья шли по неизведанным тропам новой истории. Гением Ленина озарен весь славный путь, пройденный ими, все те глубокие социально-политические и экономические преобразования, которые произошли в республиках Закавказья за полувековой период истории под руководством ленинской партии.

Возглавляя рабочее движение в России, В. И. Ленин вел кипучую революционную работу в Петербурге. Здесь он создал марксистскую организацию «Союз борьбы за освобождение рабочего класса», являвшуюся зачатком марксистской революционной пролетарской партии в России.

Велико было влияние созданного В. И. Лениным «Союза борьбы» на деятельность всех местных революционных социал-демократов, в том числе и на деятельность закавказских революционеров. Во-первых, «Союз борьбы» являлся образцом для закавказских единомышленников Ленина в борьбе за создание марксистских кружков, групп и организаций, в борьбе за пролетарскую партию нового типа. Во-вторых, и это не менее важное обстоятельство, «Союз борьбы» был теснейшим образом связан с закавказскими революционерами, марксистскими кружками и организациями, откуда давались им советы и указания путем систематической переписки и посылки своих активистов на помощь закавказским социал-демократам.

Такая постоянная связь и конкретная помощь определили большое влияние ленинского «Союза борьбы» на деятельность закавказских революционных социал-демократов. Поэтому не случайно, что, непоколебимо идя по пути В. И. Ленина и «Союза борьбы за освобождение рабочего класса», закавказские революционные социал-демократы с самого начала решали много задач, аналогичных политическим задачам, поставленным Лениным перед «Союзом борьбы».

Несомненно, что мощный толчок к образованию в Закавказье марксистских кружков и групп дал организованый и руководимый В. И. Лениным петербургский «Союз борьбы за освобождение рабочего класса». Именно под его влиянием и по его образцу строились первые социал-демократические организации, возникшие в 1896—1897 годах в Тифлисе. Достаточно сказать, что в Тифлисе — политическом и административном центре Закавказья — к концу 1896 года общее число социал-демократических кружков достигло 25, а в 1898 году в Тифлисе не было почти ни одного завода, ни одной фабрики, на которых не вели бы революционной работы марксистские кружки.

Во второй половине девяностых годов марксистские кружки возникли и в Баку. В этих кружках вели плодотворную революционную работу передовые рабочие-азербайджанцы, дружно выступавшие вместе с русскими, грузинскими и армянскими рабочими. В 1899 году марксистская группа была организована в Джалалагты (ныне Степанаван). Она положила начало распространению марксистских идей среди рабочих и крестьян Армении.

Эти марксистские кружки и группы, которые по примеру «Союза борьбы» строили и развешивали свою деятельность на основе централизма, были тесно связаны между собой. А всю их деятельность координировала Тифлисская марксистская организация, во главе которой стоял рабочий социал-демократический комитет.

По мере роста революционного движения в Закавказье росло и число марксистских кружков и групп. Они все глубже и глубже пускали корни в рабочей среде, тем самым создавая прочную основу для образования социал-демократических организаций.

ВЛИЯНИЕ ленинского «Союза борьбы» на деятельность закавказских революционных социал-демократов свазывалось не только на их успешную борьбу за создание марксистских кружков и групп и образование социал-демократических организаций. Несомненно также, что под влиянием идейной борьбы В. И. Ленина и «Союза борьбы» против народничества, «легального марксизма» и «экономизма» и в Закавказье развернулась остроконтрастная критика как этих течений, так, особенно, и возглавлявшейся Н. Жордания оппортунистической группы, возникшей внутри первой марксистской организации Закавказья — «Месаме даси» («Третья группа»), организованной еще в конце 1892 года под руководством М. Цхкая, вступившего в революционное движение еще в 80-х годах XIX века, и Э. Ниношвили — известного публициста, революционера и писателя.

Оппортунистическая группа Н. Жордания, прогнившая националистическими взглядами и проповедовавшая идеи «легального марксизма», не только создавала серьезные препятствия на пути образования в Закавказье революционных социал-демократических организаций, но и выступала вместе с русскими либеральными народниками, «легальными марксистами» и «экономистами» против ленинского плана построения пролетарской партии нового типа.

Против этого оппортунистического течения, ставшего впоследствии ядром меньшевизма, впервые в Закавказье ожесточенную борьбу повели верные ленинцы — И. Сталин, М. Цхкая, А. Цулукидзе, Л. Кецохели и Ф. Махарадзе. В дальнейшем в эту борьбу включилась целая группа ученых — В. И. Ленина, С. Шаумян, П. Джапаридзе, М. Азизбеков, Б. Кнушян, Н. Наринялов, Г. Орджоникидзе, С. Спандарян, И. Фиолетов, С. Эфендиев и другие.

Профессиональным революционером — учеником В. И. Ленина в этой борьбе неслучайно помогала знаменитый труд Ленина «Что такое «друзья народа» и как они воюют против социал-демократов», получивший широкое распространение и в Закавказье. Закавказские социал-демократы были ознакомлены с сожженным цензурой сборником «Материалы к характеристике нашего хозяйственного развития», в котором была статья В. И. Ленина «Экономическое содержание народничества и критика его в книге г. Струве». В Закавказье значительное распространение получил также знаменитый труд Ленина «Развитие капитализма в России».

Влияние первых трудов В. И. Ленина на деятельность закавказских революционных социал-демократов проявлялось не только в их успешной идейной борьбе против оппортунистических течений. Эти труды, положившие начало ленинскому этапу развития марксизма, определили также путь и содержание всей многогранной деятельности по осуществлению ленинского плана построения пролетарской партии нового типа и мобилизации рабочих и крестьян на борьбу против царизма и буржуазии.

Во всем неуклонно следовавшие опыту ленинского «Союза борьбы», революционные социал-демократы Закавказья с самого начала вели интенсивную работу среди рабочих, руководили стачками и демонстрациями, связывая свои экономические требования с политической борьбой против царизма и буржуазии. Не случайно, что еще девятые годы прошлого столетия, и в особенности 1898—1900 годы были ознаменованы крупными событиями в истории революционного рабочего движения в Закавказье. Стачное движение 1898—1900 годов в Тифлисе, Баку, Эривани и в других городах Закавказья свидетельствовало о превращении рабочего класса в большую политическую силу, о том, что все более ускорялся процесс формирования закавказского пролетариата — одного из боевых отрядов рабочего класса России.

РЕВОЛЮЦИОННЫЕ традиции, заложенные под руководством Ленина «Союзом борьбы», были активно восприняты закавказскими социал-демократическими организациями. Первые местные издания — в Закавказье, во всей полноте проявившие свою силу и роль в борьбе угнетенных за свободу, были прокламации, изданные Тифлиским комитетом в 1898—1901 годах, особенно в августе 1900 года в связи с забастовкой рабочих тифлиских Главных железнодорожных мастерских и дело, и в 1901 году в связи с проведением первой массовой демонстрации в Тифлисе.

Не довольствуясь изданием и распространением прокламаций, листовок и переводных брошюр, закавказские социал-демократические организации распространяли среди рабочих Закавказья издания петербургского «Союза борьбы за освобождение рабочего класса».

Несмотря на то, что издательская деятельность Тифлисской социал-демократической организации и распространение нелегальной революционной литературы приобрели в 1898—1900 годы широкий размах, это не удовлетворяло возросших требований революционной борьбы. Вот почему руководящий центр организации — Тифлисская группа поставила еще в 1898 году в порядок дня вопрос о выпуске печатной марксистской нелегальной газеты. Однако в 1898—1900 годах, несмотря на то, что Тифлисская группа была проведена значительная подготовительная работа по изданию газеты, осуществиться план практически не удалось.

Выход ленинской «Искры» сыграл огромную роль в этом важном деле. Сложная и трудная работа Тифлисской группы РСДРП завершилась, наконец, выпуском в сентябре 1901 года грузинской нелегальной социал-демократической газеты «Брдола». Это была одна из первых в России местных нелегальных ленинско-искровских газет.

В своей революционной борьбе закавказские социал-демократы и социал-демократические организации с самого начала неуклонно руководствовались ленинскими идеями и опытом работы «Союза борьбы», шли в первых рядах российского социал-демократического движения.

Но вскоре социал-демократическому движению в России был нанесен серьезный удар. После ареста и высылки в Сибирь В. И. Ленина положение усугубилось тем, что из-за массовых арестов в «Союзе борьбы» взяли верх оппортунисты, предавшие забвению политические задачи, поставленные перед «Союзом борьбы» В. И. Лениным. Однако идеи В. И. Ленина, которые владели умами его последователей и влияли на всю деятельность революционных социал-демократических организаций, а также революционный опыт «Союза борьбы» продолжали оказывать решающее влияние на социал-демократическое движение.

ПОСЛЕ основания в 1901 году «Искры» связь между В. И. Лениным и закавказскими социал-демократами стала постоянной.

Письма Ленина имели огромное значение для успешной деятельности партийных организаций Закавказья. Они определяли содержание партийной работы, давали конкретные указания на ближайший период, помогая лучше организовать пропаганду и агитацию, всю практическую работу, укрепляли уверенность в победе общего революционного дела.

В письмах, относящихся к искровскому периоду 1901—1903 годов и адресованных социал-демократам, работавшим на Кавказе, В. И. Ленин касался, главным образом, вопросов организации и работы Бакинской нелегальной типографии, созданной Ладом Кецохели совместно с тифлисскими и бакинскими искровцами и известной в партийных конспиративных документах под названием «Нина».

В. И. Ленин в своих письмах к закавказским социал-демократам и особенно в пере-

писке с Л. Е. Гальпериным, Л. М. Книпович и другими живо интересовался всеми деталями постановки Бакинской типографии — одного из самых крупных в России центров по изданию нелегальной литературы. В. И. Ленин запрашивал, можно ли печатать «Искру» с матриц в России и в частности в Закавказье, можно ли для этого использовать нелегальную Бакинскую типографию. По поручению Ленина 28 мая 1901 года Н. К. Крупская писала из Мюнхена Л. М. Книпович о том, что было бы превосходно устроить печатание «Искры» в достаточном количестве и в России.

В этом письме В. И. Ленин сделал приписку, в которой просил сообщить точные сведения о возможности перепечатывания номеров «Искры».

В ответном письме Книпович сообщила о возможности печатания номеров «Искры» в Бакинской типографии. 5 июня 1901 года пишет В. И. Ленин из Баку Л. Е. Гальперин. Он ссылается на письмо Книпович и добавляет, что проект типографии «Нина» близок к осуществлению, «но ничего из всего этого не выйдет, если не будет денег». Гальперин просил скорее прислать деньги на имя Книпович.

В первых числах августа В. И. Ленин и Н. К. Крупская вновь запрашивают Гальперина о Бакинской типографии, располагает ли она опытными типографскими кадрами, на какой формат газеты рассчитана печатная машина, можно ли на ней печатать «Искру». Они просили прислать образец какого-либо текста, отпечатанного в типографии.

Но, несмотря ни на что, перебраться типографию в Россию не удалось.

В августе 1902 года Лад Кецохели вернулся в Баку и искусно скрываясь от усиленной слежки агентов охраны, организовал переброску типографии в более безопасное место — на снятую им квартиру в доме по Чадоровой улице. Вскоре, 2 сентября, на другой квартире жандармам случайно удалось его арестовать.

Вместе с Ладом Кецохели по делу о подпольной типографии привлекался к дознанию работавший в ней Абель Енукидзе. Оба были переведены из бакинской тюрьмы в тифлисскую Метехский тюремный замок. Авелю Енукидзе удалось пронести с собой в камеру тщательно спрятанные брошюры Ленина «Что делать?» и номер «Искры» с напечатанным в нем выработанным «Искрой» и «Зарей» проектом программы РСДРП.

В связи с арестом Лад Кецохели, а затем и Авеля Енукидзе Бакинская типография временно прекратила работу, но после короткого перерыва, с декабря 1902 года, вновь и с еще большей интенсивностью продолжила свое революционное дело. В этот период, с начала 1903 года, в ней работали С. Торрия, В. Стурца, В. Болквадзе, А. Хумарян, У. Джани, Семен Енукидзе и один наборщик из Одессы, личность которого не установлена. С. Енукидзе держал связь с Л. Крупским и Н. Козеренко, которые, в свою очередь, были связаны с Организационным бюро по созыву II съезда партии. Типография начала обслуживать это бюро. В ней было напечатано его обращение и выработанный «Искрой» и «Зарей» проект программы РСДРП.

Вскоре после II съезда РСДРП Бакинская типография перешла в распоряжение Центрального Комитета. В. И. Ленин окружил ее еще большим вниманием. Он часто обращался к Бакинскому комитету с письмами по поводу работы типографии.

«Однажды ночью (днем никого не пускали близко), — вспоминал впоследствии В. Стурца, — вошел к нам один из товарищей, который принес письмо от Владимира Ильича. Это письмо было написано очень ласково и в нем Ленин называл нас гением революции, кротами революции. Нас очень обрадовало такое обращение лично с нами незнакомого, но известного всем и любимого всеми человека».

ВНИМАНИЕ В. И. Ленина привлекала не только Бакинская типография. Не было почти ни одного более или менее значительного события в жизни социал-демократических организаций Закавказья, на которое не обратил бы внимание Ильич. Он горячо одобрил выход в сентябре 1901 года газеты «Брдола» («Борьба»).

Несомненно, что «Искра» горячо приветствовала выход газеты «Брдола» именно по инициативе Ленина. Она оповестила своих читателей о выпуске в свет первого революционного грузинского периодического издания под названием «Борьба», дала политическую оценку первого номера, как со-

державшего в себе «несколько статей принципиального характера, прокламации и хронике стачек на Кавказе (особенно в Тифлисе)».

Став последовательной сторонницей «Искры», газета «Брдола» считала одной из главных своих задач принимать активное участие в работе «Искры», регулярно посылать туда корреспонденции и информацию, а также выпускавшиеся на местах листовки и прокламации по всем основным вопросам революционной борьбы рабочих и крестьян Закавказья и работы социал-демократических организаций. Постоянные связи «Брдола» с «Искрой» во многом способствовали тому, что на страницах центрального органа было напечатано свыше восьмидесяти статей, корреспонденций и заметок о Закавказье.

Горячо одобрил В. И. Ленин выход в свет в октябре 1902 года и армянской нелегальной газеты «Пролетариат» — органа «Союза армянских социал-демократов». Несмотря на то, что вышел всего один номер газеты, он обратил на себя внимание Ленина и всей редакции «Искры».

Закавказские социал-демократы организацией нелегальной типографии в Баку, изданием газет «Брдола», «Пролетариат», листовки и прокламации, распространением «Искры» внесли значительный вклад в борьбу за ленинский план построения партии нового типа.

ВАЖНЫМ шагом деятельности закавказских социал-демократов было создание Тифлиского, Батумского и Бакинского комитетов ленинско-искровского направления и основание «Союза армянских социал-демократов» как местной организации РСДРП. Тифлисская группа РСДРП была избрана на первой конференции Тифлисской социал-демократической организации, состоявшейся в начале ноября 1901 года. В конце 1901 года создается Бакинский комитет, а в конце декабря 1901 года под руководством И. В. Сталина был создан Батумский комитет РСДРП. Таким образом, к концу 1901 года в Закавказье существовали три социал-демократические организации ленинско-искровского направления.

В 1901—1902 годах под руководством Тифлиского, Бакинского и Батумского комитетов социал-демократические организации, группы и кружки создаются в Кутаисе, Озургети, Эривани, Александрополе, Чихурах, Гори, Хашури, Сухуме, Алаверди, Хони, Карсе, Михайлово. К этому периоду относится создание в Баку пяти районных ленинско-искровских комитетов. Летом 1902 года в Тифлисе создается ленинско-искровская группа «Союз армянских социал-демократов». Активное участие в создании этой группы принимали С. Г. Шаумян, Б. М. Кнушян, А. Г. Зурабов, А. Х. Хумарян и другие.

Ленинско-искровские комитеты и социал-демократические группы поддерживали и вели постоянную тесную связь с «Искрой», с В. И. Лениным и, руководствуясь его указаниями, вели последовательную борьбу за ленинский план построения пролетарской партии нового типа, направляли рабочее движение края в русло общероссийской борьбы против царизма.

Между тем нарастание революционного движения на Кавказе, задачи общей борьбы с царизмом настойчиво требовали объединения местных социал-демократических организаций, создания органа, который смог бы обеспечить тесную связь с другими социал-демократическими организациями Кавказа. Создание единого руководящего центра произошло на первом учредительном съезде, открывшемся в средних числах марта 1903 года в Тифлисе. Он проходил нелегально и продолжался три-четыре дня. Его работой руководил М. Г. Цхкая.

Важнейшей задачей съезда являлось объединение социал-демократических организаций Кавказа в Кавказский Союз Российской социал-демократической рабочей партии. Съезд большинством в четырнадцать голосов против одного принял решение создать Кавказский Союз РСДРП.

СОЗДАНИЕМ Кавказского Союза РСДРП съезд еще раз подтвердил, что ленинский интернационалистский принцип построения социал-демократических организаций, проводившийся с самого начала, был единственно правильным принципом.

Съезд Кавказского Союза РСДРП выразил полную солидарность с ленинской «Искрой» и «Зарей», одобрил разработанные ими тактику, программу, организационный план построения партии и положил их в основу деятельности Союза. Съезд принял «Искру» руководящим органом РСДРП. На съезде был обсужден и одобрен устав Организационного комитета по созыву второго съезда РСДРП. Было также решено объединить газету «Брдола» с газетой «Пролетариат» в один общий орган под названием «Борьба пролетариата» и издавать его на грузинском, армянском и русском языках.

Был избран руководящий орган Союза — Кавказский союзный комитет, в состав которого в разное время входили И. В. Сталин, М. Г. Цхкая, А. Г. Цулукидзе, С. Г. Шаумян, Ф. И. Махарадзе, Б. М. Кнушян, П. А. Джапаридзе, М. Н. Давиташвили, М. З. Бочоридзе, В. С. Бобринский, Н. Н. Аладжалова и другие.

Руководствуясь указанием В. И. Ленина, Кавказский союзный комитет установил тесную связь с Организационным комитетом по созыву II съезда РСДРП, проведя вместе с ними социал-демократическими организациями ленинско-искровского направления большую подготовительную работу. По предложению Организационного комитета, Кавказским союзным комитетом было принято решение послать на II съезд трех делегатов — от Бакинского, Батумского и Тифлиского комитетов. Комитеты поручили своим делегатам поддерживать на съезде Ленина, защищать программные, организационные и тактические принципы «Искры».

Таковы были первые шаги кавказских ленинцев и созданных под их руководством социал-демократических организаций. Это были первые итоги их упорной борьбы, которую они вели под ленинским руководством.

Так была заложена прочная основа для создания в Закавказье еще накануне первой русской революции наиболее боевых организаций ленинской партии.

Г. ЖВАНЯ, профессор, доктор исторических наук, заслуженный деятель науки.



В. И. ЛЕНИН. Рисунок народного художника СССР Н. Жукова.

Под руководством Ленина наша партия повела рабочий класс, всех трудящихся на борьбу за свержение эксплуататорского строя, за лучшую жизнь, за социализм.

Из Постановления ЦК КПСС «О подготовке к 100-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина».

КОММЮНИКЕ О ПЛЕНУМЕ ЦК КПЧ

ПРАГА, 18 апреля. (ТАСС). Агентство ЧТК передает следующее коммюнике о пленуме ЦК КПЧ:

17 апреля в Испанском зале Пражского Града состоялся пленум ЦК КПЧ. В работе пленума приняли участие наряду с членами и кандидатами в члены ЦК КПЧ также члены руководства Центральной контрольно-ревизионной комиссии КПЧ, секретари и заведующие отделами ЦК КПЧ, ЦК Компартии Словакии, члены Бюро ЦК КПЧ по руководству партийной работой в чешских областях и министерств — коммунисты федерального правительства.

Пленум открылся в 14 час. 30 мин. член Президиума ЦК КПЧ тов. Олдрих Черник.

В связи с исключительным положением в стране пленум ЦК КПЧ принял решение обсудить принципиальные организационные и кадровые вопросы.

Первым на пленуме выступил Первый секретарь ЦК КПЧ тов. Александр Дубчек. Он кратко проанализировал современный политический кризис, его причины и указал выход — укрепление руководящей роли партии на всех участках общественной жизни, переход к осуществлению Первого секретаря. На этот пост он рекомендовал Центральному Комитету избрать члена Президиума ЦК КПЧ д-ра Густава Гусака.

В прениях выступили т.т. Людвик Свобода, Олдрих Черник, Либомир Штроугал, Штефан Садовский и другие члены ЦК КПЧ, которые в подавляющем большинстве поддержали предложенные проекты. Пленум решил удовлетворить просьбу тов. Дубчека с тем условием, что он перейдет на руководящий государственный пост. Одновременно пленум избрал его членом нового Президиума ЦК КПЧ. Пленум выразил ему благодарность за то, что он сделал на посту Первого секретаря партии и всего нашего общества в январе прошлого года до нынешнего времени.

Затем пленум ЦК КПЧ тайным большинством подавляющим большинством голосов избрал Первым секретарем ЦК КПЧ д-ра Густава Гусака и новый Президиум. Одновременно пленум принял обращение ЦК КПЧ ко всем гражданам государства и другие решения. Пленум принял решение немедленно созвать пленуми областей и районных комитетов КПЧ и Компартии Словакии и информировать их об итогах работы пленума.

В заключение работы пленума выступил Первый секретарь ЦК КПЧ д-р Густав Гусак.

Пленум ЦК КПЧ единогласно подтвердил решение продолжать последнюю варшавскую политику, как она была выражена в основных документах, принятых на прошлогодних апрельском, майском и ноябрьском пленумах. В согласии с тов. Дубчек пленум подчеркнул необходимость коренного поворота в практической реализации этой политики, главным образом в осуществлении руководящей роли партии, в последовательной консолидации нашей экономической и политической жизни и нормализации отношений с Советским Союзом и другими странами социалистического содружества.

Обращение ЦК КПЧ

ПРАГА, 18 апреля. (ТАСС). Агентство ЧТК передает обращение пленума ЦК КПЧ к чехословацкому народу.

Решения пленума ЦК КПЧ, состоявшегося 17 апреля, говорится в обращении, направлены на то, чтобы Коммунистическая партия Чехословакии могла лучше, чем до сих пор, развить основное свое существование в нашей стране и создавать угрозу руководящей роли партии в обществе. Они парализовали ее способность к активным действиям, открывали путь к ослаблению государственной власти и оказывали весьма неблагоприятное влияние на экономическое развитие. Они стремились при активной помощи некоторых публицистов вызвать недоверие к силам Коммунистической партии, к ее способности решать нынешние проблемы и стремиться, в конце концов, дискредитировать социализм как таковой.

Этот процесс разложения завершился разжижением антисоветских и националистических страстей. Центральные Комитеты в прошлом году неоднократно осуждали это положение, а на майском пленуме он особенно обратил внимание на серьезную опасность со стороны правых сил, опасность, которая могла бы привести нас к правительственному конфликту. Однако Центральные Комитеты не сумели использовать для реализации своих решений все возможности и средства, а также обеспечить проведение одобренной политической линии партии.

В обращении отмечается, что консолидировать положение не удалось, дело дошло до новых и новых политических кризисов, которые истощали силы не только партии, но и всего общества, находившегося в состоянии постоянного напряжения, беспоконья и общей неуверенности. Развитие событий в последние недели только усугубило эту невыносимую атмосферу.

Мы считаем, заявляет ЦК КПЧ, что такое положение нельзя далее терпеть. Если партия должна осуществлять то, что в начале прошлого года она выдвинула перед народом в качестве своей неоспоримой цели и что вновь в конкретной форме сформулировала в ноябрьской резолюции, то для этого необходимо перейти от пассивных постановлений к решительным действиям.

Первое условие выправления положения состоит в том, чтобы сделать полностью работоспособными прежде всего само руководство партии, повысить оперативность и перегруппировать в нем силы так, чтобы в более узком, коллективно работающем органе было оптимально использованы опыт, способности и энергия каждого его отдельного члена. Из этого исходил Президиум Центрального Комитета, предложив новые организационные и персональные изменения в руководстве партии.

Сообщив об избрании Г. Гусака новым Первым секретарем ЦК КПЧ, пленум ЦК КПЧ заявляет, что принципиальная и последовательная борьба Г. Гусака за осуществление политики партии, соответствие принципам пролетарского интернационализма соответствуют тем требованиям, которые партия предъявляет к своим руководящим деятелям.

В заключение обращения говорится: Мы пренебрежены твердой

решимости превратить в жизнь послеянварскую политическую линию, выраженную в программных документах партии, главным образом в ноябрьской резолюции. Мы отвергаем политическую двойственность и стремления подорвать ревизионный характер партии как боевого авангарда рабочего класса. Мы сознаем, что не колебаниями, не уступками и заискиванием — чуждо и идеологии, а принципиальным и решительным руководством мы укрепим доверие нашего народа к Коммунистической партии, постепенно изобавим нашу жизнь от неуверенности, обеспечим единство и прогресс социалистического общества. Укрепляя основные звенья государственной власти, мы укрепим власть трудового народа.

Мы пренебрежены решимости привести нашу родину к дальнейшему расцвету и, опираясь на прочный союз с Советским Союзом и другими социалистическими государствами, обеспечить ей мирное будущее.

Мы обращаемся к нашим рабочим и крестьянам, представителям интеллигенции и всех других социальных слоев, к нашей молодежи, ко всем организациям Национального фронта, ко всем членам чехословацкого профсоюзного движения с горячим призывом поддержать эти позитивные усилия Коммунистической партии, направленные на обеспечение счастливого и спокойного будущего нашего народа.

Мы верим, что подавляющее большинство наших граждан поймет нас и полностью поддержит Коммунистическую партию Чехословакии в осуществлении ее политики.

В ЧЕСТЬ ЗНАМЕНАТЕЛЬНОЙ ДАТЫ

ДЕЛИ, 17 апреля. Корр. ТАСС В. Байков передает:

Трудящиеся Индии готовятся широко отметить 99-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина. Вечером 21 апреля в Дели состоится массовый митинг представителей общественности индийской столицы, посвященный жизни и деятельности великого вождя. Этим митингом в Индии начнется проведение Ленинского года, в течение которого во всех штатах будут проходить торжественные вечера, лекции, конференции, кинофестивали, откроются фотовыставки и выставки произведений В. И. Ленина.

Решение о проведении юбилейного года В. И. Ленина в Индии было принято в январе этого года на заседании Национального совета Индийско-советского общества по развитию культурных связей, сказал в беседе с корреспондентом ТАСС председатель Общества, видный общественный деятель Индии К. П. Ш. Мемон. В осуществлении обширной программы мероприятий, разработанной подготовительным комитетом, примут участие все 500 отделений Общества, десятки тысяч его членов.

ВСТРЕЧА В НЬЮ-ЙОРКЕ

НЬЮ-ЙОРК, 18 апреля. (ТАСС). Вчера в резиденции постоянного представителя США при ООН состоялась очередная встреча представителей

Франции, СССР, Великобритании и США при ООН по вопросу мирного политического урегулирования ближневосточной проблемы.

ПРИЗЫВ ЭРЛАНДЕРА

БОНИН, 17 апреля. (ТАСС). Находящийся здесь в связи со съездом СДПГ премьер-министр Швеции Эрландер выступил сегодня в Бонне на пресс-конференции. Он призвал правительство ФРГ подписать Договор о нераспространении ядерного оружия.

Эрландер заявил, что будет очень сожалеть, если Бонн не подпишет Договор. Премьер-министр Швеции высказался также за созыв общеевропейского совещания для обсуждения вопросов европейской безопасности.

ПЕРЕСТРЕЛКА В РАЙОНЕ СУЭЦКОГО КАНАЛА

КАИР, 18 апреля. (ТАСС). Израильские экстремисты продолжают военные провокации в районе Суэцкого канала. Как сообщается в коммюнике верховного командования вооруженными силами ОАР, переданном по Каирскому радио, вчера в 17.30 по местному времени израильская артилле-

рия открыла огонь по египетским позициям почти на всем протяжении Суэцкого канала от района Горьких озер на юге до города Эль-Кантара на севере. Египетская сторона была вынуждена открыть ответный огонь, отмечается в коммюнике.

ВИЗИТ ЗАВЕРШЕН

СОФИЯ, 17 апреля. (ТАСС). Закончив небывалое пребывание в НРБ, сегодня на Родину отбыл советский космонавт А. С. Елисеев и специалист по вопросам космического права профессор Г. П. Жуков.

В Болгарии советские гости встречались с партийными, государственными и общественными деятелями, работниками культуры, студентами, журналистами.

Я покидаю Болгарию с самыми хорошими впечатлениями, заявляет журналистам перед отлетом А. С. Елисеев. Я воочию убедился в братских чувствах, которые болгарский народ питает к народам Советского Союза.

Выступление Г. ГУСАКА

ПРАГА, 18 апреля. (ТАСС). Агентство ЧТК передает:

Выступая по чехословацкому телевидению 17 апреля, Первый секретарь Центрального Комитета КПЧ Густав Гусак заявил:

Товарищи, уважаемые друзья! Как вас уже информировал Президент нашей республики товарищ Свобода, сегодня проходит пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Чехословакии. Он ищет выход из трудного кризисного положения, в котором уже продолжительное время находится наше государство. В данный момент пленум еще продолжает работу. Наша общественность будет подробно информирована о пленуме ЦК и его итогах. Мы считали необходимым хотя бы кратко информировать нашу общественность о некоторых вопросах, чтобы не возникали излишняя паника или слухи, чтобы враждебная пропаганда не могла злоупотребить обсуждением наших дел высшим партийным органом.

Я говорил, а об этом говорил и товарищ Президент, что почти уже целый год мы не можем выйти из трудных кризисных положений. Высшие органы нашей партии и государства неоднократно, в том числе и в последнее время, обращались к общественности, разъясняли причины этого кризисного положения, а также возможные пути выхода с тем, чтобы наступило спокойствие в нашей жизни, чтобы мы могли приступить к решению неотложных проблем наших трудящихся, чтобы наше государство жило, если можно так выразиться, в условиях нормальных внутренних и международных отношений.

Одним из решений сегодняшнего пленума Центрального Комитета был также вопрос об избрании нового руководства партии, нового Президиума ЦК КПЧ и нового Первого секретаря. Все эти мероприятия были проведены по предложению исполнявшего до сих пор обязанности Первого секретаря ЦК КПЧ товарища Дубчека, по договоренности с ним и до договоренности со всеми остальными руководящими товарищами. О подробностях вы узнаете.

В этот непростой момент на меня возложена тяжелая ответственность вывести нашу партию, наше общество из этого кризисного положения. Вследствие внутривластной борьбы, которая продол-



на ноябрьской резолюции ЦК КПЧ в прошлом году. Изменения, которые неизбежны, будут осуществлены только в методах проведения этой политики, в последовательной реализации этой политики, как ее определил Центральный Комитет на ноябрьском и на последующих пленумах. Нам необходимо в данный период продвигаться хотя бы немного вперед, наладить дисциплину внутри партии и в нашем обществе. Вся наша жизнь безусловно показывает, что весь государственный аппарат несколько расстроился.

Некоторые люди думают, что свобода может быть бесконечной, ничем не ограниченной, я бы сказал даже, с элементами анархии, однако в каждом хорошо устроенном государстве должны существовать определенные правила поведения. Это — соблюдение законов, соблюдение общественной, партийной, гражданской дисциплины. И прежде всего следует делать ударение на честный труд. Именно к этому мы стремимся. В таком коротком выступлении нет возможности вдаваться в подробности. Мы еще вернемся к ним в другое время, чтобы проинформировать нашу общественность. Как только мы достигнем хотя бы небольшой политической консолидации, главным содержанием деятельности партийных, государственных и других органов станет решение экономических вопросов, осуществление нашей экономической реформы, решение неотложных социальных проблем. Без этого мы тоже не можем обойтись.

Так в чем же состоит наша задача? Главная из них — это, прежде всего, вывести наше общество из нынешнего кризисного состояния. Я бы сказал, что это генеральная линия по всем направлениям. Все мы глубоко убеждены, что у нас имеется большой простор для решения наших внутренних чехословацких проблем собственными силами, на основе собственных планов. И мы твердо намерены решить эти проблемы. Мы столь же глубоко убеждены, что при таком развитии, когда наша жизнь войдет в нормальную спокойную колею, можно будет решить с нашими союзниками и с Советским Союзом все проблемы, все вопросы, которые стоят перед нами, все без исключения. Это наше твердое убеждение, в этом духе мы и будем действовать.

Или не означает ли это, как намекает прежде всего западная пропаганда, возврата к старым временам, а как говорят некоторые, даже к пятидесятым годам.

Я могу заверить вас всех в том, что ничего подобного быть не может. Ведь новое руководство партии, точно так же как и прежде, такой целью перед собой не ставит и ставить не будет. К тому же, ни я и никто другой из руководства партии не дали бы на это своего согласия. Основной нашей политикой и вперед остается послеянварская политика, демократический процесс развития нашего общества, как это было отражено

Уважаемые товарищи, речь идет о том, чтобы сейчас не только не подаваться заручившейся пропаганде, которая усиленно стремится вызвать у нас сомнения, панику, которая в течение вот уже нескольких недель распространяется среди нас самые разные измышления, но и не прислушиваться к нашим шептунам, не заинтересованы в консолидации положения у нас, которые не испугаются самых различных акций, пытаются в кризис и очень часто действуют, как я вижу, по принципу: «Чем хуже, тем лучше». Однако я уверен, что для миллионов чехов и словаков вопрос таким образом никогда не стоял, не стоит и стоять не может.

Руководство нашей партии сейчас намерено очень твердо и последовательно осуществлять программу партии, как она сформулирована в ноябрьской резолюции, и вместе с тем последовательно стремиться к тому, чтобы никто не смог злоупотребить нашей свободой, нашими демократическими отношениями, не мог нарушать спокойствие в нашем государстве и затруднять наш путь вперед, подводить нас то и дело к грани катастрофы. Мы убеждены в том, что такой курс отвечает самым сокровенным интересам миллионов масс нашего народа во всей республике.

Потому мы просим вас сохранять спокойствие, просим поддержать этот курс. Мы рассчитываем на самое широкое участие народных масс и каждого гражданина в разработке нашей политики, в ее осуществлении, в контроле за ее выполнением. Мы не отказываемся ни от одной из крупных идей, появившихся в нашей общественной жизни в прошлом году. Однако необходимо уметь определить, что, где и в каком порядке нужно проводить в жизнь.

Я думаю, что мы получим поддержку широких слоев чехословацкого народа, всего чехословацкого народа, что мы сможем в относительно короткий период воплотить наши народы, указать им выход. Затем мы будем работать над решением наших проблем. Мы предусматриваем провести съезд нашей партии, демократические выборы во все органы, последовательно, шаг за шагом решать все другие вопросы, как этого требуют интересы нашего народа.

Выступление Л. СВОБОДЫ

ПРАГА, 18 апреля. (ТАСС). Агентство ЧТК передает:

Выступая вчера по чехословацкому телевидению, Президент ЧССР, член Президиума ЦК КПЧ Людвик Свобода заявил:

Дорогие сограждане! В канун этого года мы с вами говорили, что нынешний год не будет легким, что нам не обойтись без трудностей. Эти выводы, к сожалению, оправданы в полной мере. Хороших, обнадеживающих дней было пока мало, зато мы уже пережили несколько серьезных кризисов. Преодолевая их, нам становилось все труднее и труднее. Кульминацией этих кризисов были события конца марта. Мы получаем от вас много писем, в которых вы высказываете возмущение в отношении этих провокационных действий. Они нанесли самый серьезный ущерб нашим интересам, подорвали уверенность ряда месяцев и возвратили нас к развитию далеко назад. Они нанесли большой вред усилиям руководящих органов республики, направленным на консолидацию положения в стране и на укрепление ее международных позиций, прежде всего на улучшение отношений с Советским Союзом. Такое увеличение отвечает нашим крупным интересам. Кто нарушает эти отношения, тот наносит ущерб прежде всего собственной стране. Вы справедливо пи-

сете в своих письмах, что таким образом мы не продвигались ни на шаг вперед, а нам нужно решать столько проблем. Многие из вас искренне задумываются над тем, что следует предпринять, чтобы мы вышли из тупика, чтобы наше положение в целом улучшилось. Это и является главной темой сегодняшнего пленума ЦК КПЧ.

Еще на ноябрьском и декабрьском пленумах Центральный Комитет одобрил программу, дальнейшее развитие нашей страны в соответствии с тем, к чему мы стремились после января 1968 года. Эта программа, однако, выполняется не достаточно. Трудности увеличиваются, и положение, как мы видим, злоупотребляют противники нашей политики и нашего социалистического строя.

Я верю в то, что вы согласитесь со мной. Нельзя допустить того, чтобы за последующих их действий распахнулись честные люди, в том числе подавляющее большинство честных журналистов, деятелей культуры и науки, интеллигенции, члены профсоюзов или молодежи, которые не имеют и не хотят иметь с нами ничего общего. Пленум Центрального Комитета стремится найти пути и средства для того, чтобы в нашем сложном положении более эффективно проводить политику, одобренную ноябрьским

пленумом Центрального Комитета, политику, которая завоевала поддержку большинства нашего народа.

Товарищ Дубчек на этом пленуме обратился с просьбой освободить его с поста Первого секретаря. Центральный Комитет после тщательного обсуждения удовлетворил его просьбу. Имя товарища Дубчека навсегда останется в сознании всех нас связанным с послеянварской политикой Коммунистической партии Чехословакии. В период своей деятельности на этом посту он завоевал большую популярность и доверие нашей общественности. Я убежден в том, что он сможет полностью опираться на них в своей дальнейшей работе на самых ответственных постах.

Положение в Коммунистической партии сейчас требует, чтобы пост Первого секретаря занял энергичный политический деятель и последовательный организатор. Центральный Комитет избрал на этот пост товарища Гусака. Он сам выступил перед нами и ознакомил вас со своими намерениями. Я знаю товарища Гусака как честного, опытного и прозрачного политического деятеля, преданного партии и народу нашей страны. Я хотел бы обратиться к вам с просьбой о том, чтобы вы выразили ему свое доверие и поддержали его в выполнении его трудной задачи.

СОСТАВ ПРЕЗИДИУМА ЦК КПЧ

ПРАГА, 18 апреля. (ТАСС). Как сообщает агентство ЧТК, состоявшийся 17 апреля пленум ЦК Коммунистической партии Чехословакии по предложению Президиума ЦК КПЧ постановил упразднить существовавший до сих пор Исполнительный комитет Президиума ЦК КПЧ и избрал Президиум в составе 11 человек.

Членами Президиума ЦК КПЧ избраны

В. Билек, П. Полотна, О. Черник, А. Дубчек, Э. Эрбан, Г. Гусак, Я. Пиллер, Ш. Садовский, Л. Свобода, Л. Штроугал и К. Полачек.

Центральный Комитет постановил удовлетворить просьбу нынешнего главного редактора газеты «Руде право» И. Секеры об освобождении его от этой должности и назначил на этот пост М. Моца.

ВЫСТУПЛЕНИЕ У ТАНА

НЬЮ-ЙОРК, 18 апреля. (ТАСС). Важнейшим условием сохранения мира является укрепление ООН, заявил вчера генеральный секретарь ООН У Тан, выступая на обеде с журналистами, аккредитованными при ООН.

У Тан указал, что существенным фактором одобрения международной обстановки является взаимопонимание между четырьмя великими державами — постоянными членами Совета Безопасности ООН.

В этой связи У Тан, в частности, отметил, что Обращение государства — члена Варшавского Договора о созыве общеевропейского совещания по вопросам европейской безопасности и мирному сотрудничеству соответствует решениям ООН, касающимся принципов отношений между государствами. Расширение контактов между группами стран с различной идеологией желательно и необходимо, подчеркнул У Тан.

СОЗЫВАЕТСЯ КОМИССИЯ ПО ПЕРЕМИРИЮ

ПХЕНЬЯН, 17 апреля. (ТАСС). В связи с вторжением 15 апреля в воздушное пространство КНДР американского военного самолета, который был сбит авиацией КНДР, созвала заседания военной комиссии по перемирию для обсуждения этого инцидента.

В официальном сообщении ЦТАК, опубликованном в КНДР, указывается, что американский военный самолет, оснащенный современным разведывательным оборудованием, глубоко вторгся в воздушное пространство КНДР и вел разведку. В сообщении ЦТАК отмечается, что эти действия рассматриваются как серьезная провокация против

Корейской Народно-Демократической Республики.

В сообщении говорится, что американские империалисты-агрессоры должны отдавать себе ясный отчет в том, что решительные предупреждения Корейской народной армии — это не пустые слова.

Печать КНДР сегодня опубликовала приказ министра национальной обороны КНДР Цой Хена, в котором он от имени ЦК Трудовой партии Кореи и правительства КНДР выразил благодарность военным служащим подразделения, сбившим американский разведывательный самолет, незаконно вторгшийся в воздушное пространство КНДР для ведения разведки.

Сирхан признан виновным

НЬЮ-ЙОРК, 18 апреля. (ТАСС). Журн присяжных в составе 12 человек единогласно вынесло вчера в Лос-Анджелесе решение о том, что Сирхан Сирхан является виновным в предумышленном

убийстве сенатора Роберта Кеннеди. После вынесения решения присяжные превали работу на сутки, после чего они соберутся для обсуждения вопроса о мере наказания.

